

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Toledo.—Año IV.—Núm. 782.

Fundador: ANTONIO GARIJO
Redacción y Administración, Solarejo, 7, telef. 79.

Lunes 4 de Agosto de 1913.

Cuestión resuelta

En el último número del semanario *La Luz*, se publicó un artículo en el que aparecían conceptos y apreciaciones que estimaban nuestra dignidad y que juzgamos intolerables.

Tan pronto como leímos el artículo publicado, nuestro director dirigió al de *La Luz* una carta en que se exigía rectificación categórica e inmediata de aquellos conceptos y apreciaciones.

La contestación ha sido la siguiente:

«Señor director de EL ECO TOLEDANO.

Muy señor mío: Al acusar recibo de la suya, rogándome una rectificación al artículo «Reunión de periodistas», «Por qué no asistimos», publicado en *Zeta*, en el último número, me complace en reconocer que los conceptos insertos en algunos párrafos y que V. estima lesivos para su dignidad, fueron hijos de una concepción al creer (hoy reconozco que equivocadamente) lastimada la honorabilidad del periódico que dirijo y la mía, pues no tengo motivo ni razón para dudar que, tanto V. como sus dignos compañeros de redacción, no han evadido, en ocasión alguna, responder cumplidamente a los ataques de que hayan podido ser objeto.

Y respeto a que haya encontrado tope respectivo en alguno de los párrafos de citado artículo, creo se considerará satisfecho si le reitero, con el mayor gusto, la gran consideración personal que me merece.

De V. afmo. s. s. y amigo,

P. PELEGRÍ.
Hoy-4-VIII-913.»

En vista de las terminantes explicaciones que noblemente da el Sr. Pelegrí, la Redacción de EL ECO TOLEDANO se complace en dar por terminada esta cuestión, declarándose satisfecha y dispuesta a conservar con el colega los más estrechos lazos de amistad y compañerismo.

El pendón de Castilla.

Según se lee en la obra del general Suárez Inclán, referente a «Banderas y estandartes de los Cuerpos militares», el pendón de Castilla nunca fué morado, sino bermejo; es decir, del color hoy denominado salmón.

De este color, pues, fué siempre el pendón de la ciudad de Toledo.

El de color morado le pusieron de moda, allá por el año 20 del pasado siglo, los radicales denominados comunistas, en recuerdo de los célebres patriotas Padilla, Bravo y Maldonado, y de su trágica muerte; siendo continuado su uso—sin fundamento ni autorización legal—por municipios, sociedades y agrupaciones diversas desde aquella fecha hasta nuestros días, libérrimamente.

A causa de ser desconocida por la mayoría del pueblo la precitada obra, perdura la costumbre indicada de creer que en algún tiempo fuera enseña gloriosa el morado pendón que sólo, en nuestro sentir, debe tremolarse y exhibirse con ocasión de algún aniversario u otra festividad fúnebre.

Ténganse presentes las anteriores noticias, a fin de que en las fiestas populares de la próxima feria, fiestas de expansión y regocijo religioso y social, hechas en gallardetes, banderolas y demás adornos, etc., el estandarte de color salmón, por ser el genuino que los reyes y la corte toledana hicieron ondear durante la gloriosa edad media, en com-

bates y en festejos, y maridese con la no menos venerable enseña roja y gualda; enseña de la que, en su poesía *El labrador español*, ha dicho F. González de Abia, en el pasado Julio:

«¿Qué la enseña que tremola
en sus campos, ha de ser
como la enseña española...
¡Por eso la quiso hacer
de la espiga y la amapola!» (1)

JUAN MORALEDA Y ESTEBAN.
Agosto de 1913.

CRITERIO DE LA IGLESIA EN LA VENTA DE OBJETOS ARTÍSTICOS

El sumo pontífice Pío X, está ordenando la organización de los templos católicos de España, Francia e Italia, y una de sus disposiciones será la de prohibir en absoluto, al clero todo, el enagenar, vender, cambiar o ceder ningún objeto histórico-arqueológico que de antiguo se conservasen en las iglesias, bien destinados al culto, bien como joyas de arte utilizables como enseres, depósitos, adornos, etc.

¿Qué tal les parece esta noticia a los artistas y arqueólogos toledanos?...

COSAS DE FRANCIA

El jubileo del chocolate.

Hé aquí lo que *Excelsior* nos cuenta: Hace cuatrocientos años exactamente que el chocolate fué introducido en Europa. Efectivamente, en el año 1513 introdujose en España el delicioso desayuno.

Su uso habíase tomado a los mejicanos por algunos arriesgados navegadores de la Península ibérica. Los españoles conservaron el nombre que le habían dado los indígenas del Nuevo Mundo y que proviene de la conjunción de las palabras *choco* (cacas) y *tate* (agua).

En Francia el chocolate tuvo rápidamente un sorprendente éxito, y recibió su consagración oficial en la boda de Luis XIV, con María Teresa, hija de Felipe IV. Sin embargo, los detractores no faltaron y se cita una extensa memoria del padre Brancaccio, fechada en 1864 e intitulada *De uso et potu chokolatan diatriba*, en que el chocolate está violentamente combatido.

¿Qué le gusta a usted más de la mujer?

Una revista francesa ha preguntado a sus lectores:

«¿Qué le gusta a usted más de la mujer? Las respuestas han sido muchas, muy variadas y muy divertidas.

Algunas de ellas delataban la profesión de su autor. Esta, por ejemplo:

«¿Lo que más me gusta de la mujer? Su pie, ¿qué duda cabe? Donde esté un pie pequeñito, sonrosado, con las uñas bien esmeriladas por un buen pedicuro (¡ya asomó la oreja!), que se quite la cabeza.»

Otros han respondido que las manos, otros que la nariz, otros que los ojos, otros que la cabeza. Y uno se ha atrevido a contestar, simplemente, con unos puntos suspensivos, tan significativos como

(1) En *El Iris de Paz*, de Madrid.

los de los novelones por entregas de antaño.....

Yo no he respondido nada en la tal revista; pero, naturalmente, tengo mi opinión sobre el asunto. ¿Quiéren ustedes saberla? ¿Sí? Ahí va. Señores moralistas, tápanse las ojeas:

¿Qué es lo que más me gusta en la mujer? Pues..... que parezca *cocotte* sin serlo.

Lector ó lectora, si amas la literatura y eres, además, filósofo, rumia bien mi respuesta. Ella puede ser el tema de una crónica ó de un cuento, de un admirable cuento ó crónica.

PEDRO MORANTE.

Francia.

NUESTROS POETAS

DE SENGUÑO

Mi historia es la historia de tristes amores que todos habreis oído cantarla; yo tengo una historia que evoca tristezas... y penas y lágrimas...

Yo hallé la mujer que mi mente forjase de cuerpo de diosa, de ardiente mirada, pero le faltaba para ser cual ella, tener dentro un alma...

ANTONIO MONROY

Para el señor gobernador.

Con motivo de la próxima corrida de feria, han circulado y circulan, cada vez con más insistencia, rumores acerca de si uno de los diestros contratados tomará ó no parte en dicha corrida.

Acostumbrados estamos, desgraciadamente, en Toledo a esos comentarios, siempre perjudiciales para las empresas, y no nos hubiéramos hecho eco de ellos, si no hubiera venido a dar la razón a los que tales rumores han hecho correr, el suelto que ayer publicó *El Imparcial*, y en el que, bajo el epígrafe de «La alternativa de Belmonte», se afirma de modo categórico que, ni Fuentes, a quien se designaba como encargado de doctorar a Belmonte, está ajustado en Madrid para el día 17, fecha señalada para la alternativa, y si en cambio en Ciudad-Real, ni el *asombroso fenómeno* será investido de la borla de doctor en tauro-maquia dicho día, por no estar para entonces, ni aun para algún tiempo después, en condiciones de dedicarse a su arriesgada profesión según dictamen facultativo.

Por otra parte, el periódico *A B C* ha señalado, entre las corridas ajustadas por el diestro Serafín Vigiola *Torquillo*, una en Toledo el 19 de Agosto, y aun

cuando después ha rectificado, la rectificación sólo ha consistido en decir que según carta del empresario de Toledo, él no tiene contratado a dicho *Torquillo*.

Y finalmente, como ayer circularon de nuevo y con profusión programas de la tan repetida corrida, anunciando a los diestros *Punteret* y Belmonte, lo que hace suponer que D. Mateo López tiene *seguridad absoluta* de que este último diestro ha de cumplir su compromiso, ante tan encontradas actitudes, se nos ocurre pensar si no sería conveniente que el señor gobernador procurase aclarar las nebulosas que existen en este asunto, con el fin de evitar complicaciones que a última hora, y cuando no tuvieran ya remedio eficaz, pudieran surgir. ¡Porque sería muy de lamentar que por segunda vez el tan *cacareado fenómeno* dejara, por unas ú otras causas, de cumplir su compromiso con esta ciudad, cuyo público tiene el mismo derecho que cualquiera otro a que se le guarden las debidas consideraciones!

Al menos, así lo entendemos nosotros. Ahora, el señor gobernador tiene la palabra.

Al correr de la pluma.

Por el Madrid plebeyo.

El atardecer de hoy tiene un ambiente otoñal.

A pesar de hallarnos en pleno verano, una agradable brisa, impregnada en esa sutil humedad que nos da la sensación de un país sentimental y poético, acaricia nuestro rostro. El cielo, de un gris diáfano, obscurece poco, a poco, a la hora crepuscular....

Es una hora, un momento de sentimentalismo ó ilusión.

Parece apropiado para decir amores a una niña rubia entre los gratos perfumes de un frondoso jardín, ó para escuchar, sentado en la terraza de un hotel parisino, las notas sensuales de un vals vienés, mientras se observan los encantos de una mujer hermosa y elegante, que ríe y bebe *champagne*.....

Pero la ilusión se desvanece, la fantasía se apaga y el primoroso ensueño cae vencido por el realismo.

Camino por uno de los barrios extremos de Madrid; por uno de esos barrios pobres que habita el Madrid obrero y traficante, gentes sujetas al mísero jornal ó familias que recorren la existencia entre menesteres no muy limpios y acciones no muy laudables.

En estas noches estivales, el calor las

Consultorio-Clinica Operatoria

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Fundada en el año 1906.

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, telef. 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del doctor García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.
Martes y viernes: de 11 a 1 y de 2 a 5.
En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 a 5.—Santa María, 6, pral.

Se aplica el 606 y se inyectan tubercuinas.—Este Consultorio se halla abierto todos los días, de 3 a 4, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

(De nuestro corresponsal.)

**Crimen sensacional.—Luna de miel.—
Divorcio forzoso.**

Si las versiones resultaran ciertas como no es de esperar, con la instrucción del sumario y de cuyo esclarecimiento se encargará el Juzgado de este partido, el crimen cometido en esta localidad el día 28 de los corrientes, de nueve a nueve y media de la noche, sería, á no dudar, uno de los más resonantes, por las personas que en él figuran, con ó sin intervención, como por el móvil que pudiera haberle motivado, al tratarse de familias que aunque pobres, tienen acreditadas en la población sus condiciones de laboriosidad y honradez.

Dos ó más años de novios y veintitrés días de casados llevaban los jóvenes Gregorio Coto Robledo y Marcelina Pérez Fajardo, de veinticuatro y veinte años de edad, sin que en su enamoramiento se notara en ellos y sus familias, otra cosa que el gusto y la satisfacción de ver realizados sus deseos del matrimonio, y esto era tan lógico como natural, por el parentesco que les unía; razón por la cual celebraron su boda el día 5 del actual con la alegría y regocijo propio de familias que se quieren, sirviéndoles de nido la modesta casa que el Gregorio poseía en la calle del Pozo del Nogal, á corta distancia de donde ha tenido lugar el crimen.

En ella vivieron los veintitrés días que duró su matrimonio, al parecer tranquilos, por que ni los vecinos más cercanos, ni en la población, jamás se notó disgusto alguno que turbara la armonía y la paz del matrimonio; y si alguno pudo haber, ellos ó sus familias únicamente lo sabrían, permaneciendo por lo tanto ignorados de la población y de ahí la sorpresa que ha causado en el vecindario tan inesperado como incomprensible crimen.

Como es costumbre en esta localidad, en la tarde del 28 fué la esposa al Egido, donde tenían la era, á llevar la cena, de donde regresaron á su casa ya de noche. En ella, pidió la diez céntimos para afeitarse, dándole la llave del arca, cuando á la sazón llegó Lucio Pérez Fajardo, uno de los hermanos de ella y juntos salieron de la casa éste y aquél, llevando el Gregorio una manta doblada sobre el hombro, é ignorándose si en la casa ó en el corto trayecto que hay hasta el lugar del suceso, mediara entre ambos disputa ó palabra alguna, pero lo cierto es que á muy poco sonó un disparo y que á consecuencia de aquél, debió caer instantáneamente muerto el Gregorio, próximo á la carretera y á tres pasos de distancia de la esquina de la casa de Lucas Muñoz, donde fué hallado.

Este hecho, cometido tan próximo á la carretera, paso de los que á aquella hora transitaban para la ora y á sus casas, y en donde aunque finaliza la calle de la plaza, viven varios vecinos, no fué por nadie presenciado, hasta que transcurrido algún tiempo se produjo la alarma consiguiente, que, llegando á noticias del primer teniente de alcalde D. Martín Blázquez, se presentó con una luz y vió que el cadáver era el de Gregorio Coto Robledo, mandando llamar al juez municipal D. Tomás Times, quien al momento se presentó.

Imposible hubiese sido por el momento sospechar que el agresor pudiera ser el Lucio Fajardo, cuñado de la víctima, si la indiscreción de sus padres, más bien que la casualidad, no le hubiese delatado por confundirle con el muerto en la creencia que era su hijo Lucio, cuando llenos de dolor suplicaban del señor juez detuviere á su yerno Gregorio, en vista de lo cual este señor, percatándose de lo que pudiera haber ocurrido, les contestó «pues entonces á quien hay que detener es á su hijo Lucio, por que el que está cadáver, es

echa fuera de sus cuartos, habitaciones reducidas y antihigiénicas, y estas familias, para poder respirar con cierto desahogo, habitan la calle convirtiéndola en hostel de pícaros cuchicheos y sabrosos comentarios.

Cruzo una pequeña plazuela. En su centro, un grupo bastante numeroso escucha la voz destemplada de un ciego que canta romances del crimen del capitán, acompañado de un viejo guitarrero.

Varios chiquillos corretean juguetones.

Penetro por una callejuela empinada y pobre de luz; fórmanla miserables casacas de raquílica construcción y carcomidos muros.

De una tarbena sale griterío de gente. Varios hombres de plebeya catadura, sentados ante la puerta, beben de una jarra.

Una moza está entre ellos. En su rostro, demacrado, se adivinan vestigios de una belleza marchita, desecha por el vicio, y que aún quiere resucitarla merced al colorete con que pinta sus mejillas y el carmín con que tñe sus labios.

La hembra del placer rie y canta:

Andas diciendo á la gente
que yo á las mozas no quiero
dame la llave del cuarto
verás como te lo pruebo.

Avanzo unos pasos y de pronto observo un espectáculo que me hace detener.

En pintoresco conjunto, unos muebles indicadores de miserias y amarguras, descansan sobre las piedras.

Guárdalos una mujer. Es su presencia joven y viste de luto. Sentada en el escalón que da ascenso al portal contempla con penosa mirada el semblante risueño de un chiquillo que sostiene sobre sus rodillas.

Contemplando el cuadro sentimental estoy, cuando un guardia, fiel cumplidor de mandatos y deberes, se acerca galante.

—No es nada, caballero.... Un desahucio.... y añade filosófico.... ¡La vida!....

Me alejo de aquel cuadro de dolor, de miseria, de vicio, de aquel ambiente canalla, misero, ruin.... mientras que lejanas llegan á mí las notas de la copla popular....

Dame la llave del cuarto
verás como te lo pruebo...

RAFAEL SOLÍS.

Boda aristocrática.

Conforme habíamos anunciado á nuestros lectores, el día 2 se verificó el enlace de la Srta. Dolores Hernando Romillo, con nuestro amigo D. Mariano Moreno Rodríguez.

La ceremonia se celebró en la capilla de la Fábrica de Armas. Bendijo la unión el capellán de reyes de esta catedral D. Tomás Villalta, tío de la novia.

Fueron padrinos el coronel de la Fábrica D. Luis Hernando Espinosa y su esposa D.^a Angeles Romillo, padres de la novia. Terminada la ceremonia, se sirvió á los invitados, que fueron numerosísimos, un espléndido *lunch*, preparado por la confitería de José de los Infantes, con la exquisitez y buen gusto que esta casa sabe hacerlo, y por la tarde, á causa del reciente luto del novio, se celebró una comida de familia en el magnífico salón que destinado á sala de ventas tiene nuestra Fábrica Nacional.

Terminada la ceremonia religiosa, la novia repartió el simbólico ramo de azahar entre sus amigas las bellísimas Srtas. Pilar y M.^a Josefa Elizaga, Carmencita Grandá, que lucía una hermosísima toilette, que hacía resaltar su natural hermosura, Srtas. de Estrada y López de Roda, bellísimas Srtas. María Mulet, Consuelito Echevarría, Carmen Rodríguez y Conchita Lamadrid, encan-

tadoras con sus artísticas toilettes. Vimos además á los Sres. de Hernando, tios de la novia; Sra. viuda de Dueñas, Sres. de Cano (D. Mateo), tío del novio, señores de Elizaga, de Alonso, de Quirós, de Maldonado, de Lamadrid, de Nieto, de Abregón, de Echevarría, de Ruiz Soldado, Sras. viudas de Zurrillaga, de Estrada y de López Roda, Sres. de Echevarría, Sra. de Rodríguez de Avaria, de Peralta, de Cereceda.... y otros muchos que sentimos no recordar.

Después de la comida, los recién casados salieron para Madrid en automóvil con objeto de emprender un viaje por Suiza, Austria y Francia.

Les deseamos una eterna luna de miel.

Armonías conyugales.

En la calle de San Juan de la Penitencia, núm. 9, habitan maritalmente Fernanda Martín Mateo, soltera, y de treinta y ocho años de edad, y Francisco Sánchez García, casado. Anteanoche, á las diez y media, no sabemos por qué causas, la postiza esposa fué maltratada por su *carinoso* esposo, originando con tal motivo un fuerte escándalo. La maltratada, reconocida por el médico forense, la apreció diferentes contusiones en el cuerpo de carácter leve.

En el Inspección de vigilancia se instruyó la correspondiente atestado que ha pasado al Juzgado.

LA BECERRADA DE AYER

Mucho calor, poca animación, bastantes mujeres bonitas y varios revolcones de los improvisados diestros; hé aquí, en cuatro palabras, todo lo que fué la becerrada de ayer.

El gremio de camareros, merece un aplauso por su iniciativa ó su cooperación, porque aún no sabemos cuál ha sido su intervención en la fiesta de ayer; como toreros ya es otra cosa; cumplieron como Dios les dió á entender y se deshicieron de los becerros de la manera más ventajosa para ellos (para los diestros), excepción hecha del tercer matador, que al primer pase salió revolcado, y soltando los avíos de matar, no hubo fuerzas humanas que le obligaran á volverlos á tomar, metiéndose en la enfermería, empeñado en que le dolía algo, que los facultativos, claro está, no podían negar; vaya en descargo suyo, que era el becerro de más respeto y al que ellos dejaron crecerse.

Los banderilleros cumplieron, clavando los palos cuando y como pudieron; el de la suerte del paraguas no pudo lucirse, porque el becerro no hizo por él, y las bellísimas presidentas, muy bien asesoradas, llenaron debidamente su cometido, obsequiando á los matadores con regalos, por la muerte de sus respectivos becerros.

Vaya mi aplauso más sincero á todos por su generosa y laudable cooperación, lamentando que el resultado pecuniario no haya sido el que sus organizadores se propusieron.

UN AFICIONADO.

EN SOCIEDAD

De viaje.—Han salido: para Cestona y algunas poblaciones del extranjero, los señores de García Toledo; señora viuda de Costales; la hermana política del capitán Sr. Alvarez Coque, y D. Pedro Gil; para Cartagena, el capitán profesor de la Academia de Infantería, Sr. Soler, con su distinguida señora; para San Sebastián y Cestona, D. Vicente Garzón y familia; para la Rias bajas de Galicia y Portugal, D. Felix Santamaría y señora, y para Cestona y San Sebastián, la dis-

tinguida Srta. Gloria del Castillo, oficial de esta Central de Telégrafos.

La distinguida Sra. D.^a Francisca Alonso, esposa de D. Federico Gasulla, ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña, que será bautizada con el nombre de Pilar.

Reciban los señores de Gasulla nuestra enhorabuena.

Para el próximo día 15 de Agosto, contraerán matrimonio D. Rafael Corcuera, con la bella Srta. Sagrario de Arcilas y Mayo.

Como los futuros contrayentes son personas muy conocidas, y que gozan de gran posición social, será su boda un acontecimiento en la villa de Polán.

"MORFEO IDEAL,"

Esta simpática sociedad recreativa celebró el sábado por la noche en el Hotel París, el banquete anunciado como homenaje á los jóvenes artistas toledanos Sres. Luque y Vera, y á cuyo acto tuvo el gusto de asistir galantemente invitado por esta culta sociedad.

No hay para qué decir que en la fiesta reinó la más cordial alegría entre los cincuenta y tantos jóvenes que en ella tomaron parte.

Al final del banquete se pronunciaron entusiastas brindis, ensalzándose encomiásticamente la labor realizada por los festejados, y éstos, en sentidas palabras, agradecieron el homenaje que sus compañeros los tributaban.

En resumen, una fiesta agradable, que dejará en el ánimo de todos cuantos asistimos, gratos recuerdos.

No he de terminar estas líneas, sin hacer constar mi felicitación al Hotel París, por la buena presentación y esmerado servicio del banquete, lo que mereció el elogio de todos los comensales, y el mío muy entusiasta desde estas columnas.

Aun cuando ayer domingo, no pude asistir al baile que celebró esta sociedad, cual era mi deseo, tengo noticias de la extraordinaria animación y buen humor que en él reinó, rindiéndose culto al Tersicore de lo lindo, en medio de la más franca y culta fraternidad.

Se rifó en el baile un caprichoso joyero esenciado, que correspondió al número 76, del que era poseedora la linda Srta. Gregoria Redondo.

Mi enhorabuena á todos, y hasta otra vez.

S.-E.

CENTROS OFICIALES**Registro civil.**

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN EN EL DÍA DE HOY
Defunciones: Carmen Perezagua Azaña, de dieciocho meses de edad.

Nacimientos: Angel Moreno Rojo y María Josefa Vallés Estrada.

CICLISTAS

El GARAGE IMPERIAL, ha recibido un gran surtido de bicicletas de varias marcas extranjeras, que pone á disposición de sus clientes, para su alquiler, á precios sumamente económicos.

El GARAGE IMPERIAL está establecido en la calle de Recoletos, núm. 15.

≡ **El dolor de muelas** ≡
desaparece en el acto con el elixir "AURO,"
Precio: 0,50 ptas.
Farmacia de CARLOS DUQUE, Tornerías, 16 y 18.

su yerno Eugenio», y de esta manera se averiguó quién fuera el agresor. Inútil fué poderlo verificar, por haberse fugado, durante la noche, á pesar de los trabajos realizados por la Alcaldía, guardas y dependencia municipal, que con el médico titular y secretario del Ayuntamiento, también se persigieron en el sitio del suceso, hasta que á la mañana siguiente se presentó al Juzgado el Lucio, confesándose autor del hecho.

El cadáver se hallaba en posición decúbite lateral derecha, junto á él, y cogida en parte, sin desdoblarse, por el cuerpo, la manita de referencia, descansando el sombrero sobre el hombro derecho y parte de la cabeza, y á su lado cuatro monedas de á diez céntimos, presentando en el pecho una herida por arma de fuego, de la cual manaba sangre que había manchado la pechera de la camisa en gran extensión. Previo conocimiento del hecho, se presentaron en esta villa á la mañana siguiente del suceso, el sargento de la Guardia civil del puesto de Navahermosa y guardia á sus órdenes, y por la tarde el Juzgado de instrucción de Talavera de la Reina, compuesto del señor D. Vicente Pérez, juez en funciones del actuario D. José María Mira, del escribiente D. Leopoldo de Rueda y del alguacil D. Luis Robledo, quienes haciéndose cargo de las actuaciones, continuaron el sumario, practicando varias diligencias y ordenando la conducción á la cárcel del partido del agresor, Lucio Pérez Fajardo, de la esposa de la víctima y de su hermano Segundo Pérez Fajardo.

Elogio merecen las autoridades y personas que han coadyuvado á la instrucción del sumario por el celo y buen comportamiento demostrado.

Información de Madrid.

Conferencia telefónica.

(De nuestro corresponsal.)

A las cuatro de la tarde. LA HUELGA DE BARCELONA

Continúa en el mismo estado la huelga del arte fabril en Barcelona. En previsión de que se declare la huelga general, las autoridades han redoblado la vigilancia. A las cuatro de esta mañana salieron varios escuadrones de la Guardia civil, patrullando por los alrededores de las fábricas. Este servicio se hace por la Guardia civil con tercerola. El gobernador ha declarado que, de llegar los obreros á la huelga general,

obraría con toda energía por ser improcedente.

Se ha hecho un recuento de las fuerzas que guardan la región, con objeto de distribuir las convenientemente, por si se hace necesaria su intervención al restablecimiento del orden público.

Esta mañana ha teleografiado extensamente el Sr. Francos Rodríguez al ministro de la Gobernación, dándole cuenta del aspecto que hoy presenta la huelga. Agrega el gobernador que el delegado de las colectividades fabriles en huelga, ha declarado que éstas están dispuestas á transigir en parte de sus pretensiones formuladas, siempre que los patronos manifiesten la parte que pueden conceder en el arreglo que se proponga. Termina el gobernador participando al ministro que conferenciará con los patronos, para ver hasta qué punto están dispuestos á transigir, vistas las manifestaciones hechas por los huelguistas.

VIAJE DE LOS REYES

Anoche, á las once, partieron de San Sebastián para Santander, abordo del Giralda, los reyes D. Alfonso y D.ª Victoria. Las personas reales fueron despedidas por los ministros de Estado y Hacienda el gabinete diplomático y muchas personalidades de la colonia yaniega. En su viaje les acompañaron el presidente del Consejo, marqués de la Torre, duque de Santo Mauro, duquesa de San Carlos y conde del Grove.

VIAJE DE LOS PRINCPES É INFANTES

En el tren de lujo de la costa, marchan también á Santander los príncipes é infantes, acompañados de la marquesa de Salamanca y el doctor Grinda.

CONFERENCIA DE ROMANONES

Con el ministro de la Gobernación conferenció esta mañana por teléfono el presidente del Consejo desde Santander. Participó el conde al ministro que la travesía de los reyes se había efectuado sin novedad, agregando que el rápido de las cuatro de esta tarde, regresaba á Madrid.

Por su parte, el Sr. Alba, informó al presidente de las noticias recibidas de Barcelona y de otros asuntos.

NOTICIAS

Nuestro colaborador y querido amigo don Juan Moraleda y Esteban ha sido nombrado miembro correspondiente, en Toledo, del Comi-

té de Patronazgo de estudiantes extranjeros de la Universidad de Burdeos.

- Tarjetas postales de fantasía, desde 0,25 hasta 5 pesetas. Tarjetas de visita para señora y caballero, desde 1 peseta el 100. Rosarios, devocionarios y crucifijos luminosos. Librería de A. Garijo, Comercio, 12.

La «Piperazina doctor Grau» remedio soberano para combatir el artrismo, reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., ha obtenido las más altas recompensas en las exposiciones Internacional de Viena, Hispano-Francesa de Zaragoza, Regional Gallega de Santiago de Galicia y Nacional Valenciana de Valencia, ó sea en cuantas se ha presentado.

SEÑORAS: para la hechura y arreglo de los toldos, en Casa de Garijo, Zocodover, 10, se venden lonas, arpilleras nuevas y usadas, cinchos, bramantes, tramillas, agujas, anillas, ganchos y cuerdas de todas clases. Calzado y alpargatas baratas y cómodas para andar por casa.

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana 5 de Agosto.—Nuestra Señora de las Nieves, San Emigdio, San Casimiro y San Osoaldo.

CULTOS Las Cuarenta Horas en la Parroquia de Santos Justo y Pastor. Convento de Santa Clara.—Novena á la Seráfica Madre Santa Clara; á las seis de la tarde, Exposición, Estación y Corona franciscana á Nuestra Señora, Sermón, Novena y Reserva, concluyendo con la antifona de la Santa. Predicará sobre la virtud de la caridad, don Agustín Rodríguez.

LIBROS Y REVISTAS

NUEVO MUNDO. Esta importante revista publica en su número correspondiente á esta semana interesantísimas informaciones gráficas, entre ellas un retrato á plana entera de la archiduquesa María Inmaculada, hija de la princesa de Borbón doña Blanca de Castilla, la mayor de las hijas de don Carlos; las Fiestas de Julio en Valencia, asalto á un coche por los moros en el camino de Tetuán, la Escuela de Enseñanza naval de Cartagena, feria de ganados en Basurto (Bilbao); el coto del Rincón, Tetuán pintoresco (preciosa fotografía artística de nuestro redactor-fotógrafo Zegri) la moda femenina, homenaje al general Berenguer en Tetuán, viaje de los reyes de España á Inglaterra, último retrato del diestro mexicano Gaona con interesantes fotografías de las diferentes suertes ejecutadas por dicho diestro en San Sebastián y otras muchas informaciones de España y del Extranjero. Avaloran sus páginas literarias firmas tan prestigiosas como las de «Andrenio», Ramiro de Maeztu, Pío Baroja, Adiante, «Caramanchel», Joaquín Belda, Fernando Periquit, Alice D'Aubry, López Marin y otros. Precio del número: 20 céntimos.

SE ARRIENDAN los pastos de invernada y primavera de la dehesa de Loches, término de Toledo, para aprovecharlos con 350 cabezas de ganado lanar.—Informará D. Tiburcio Falceto, en Magán (Toledo).

Licenciado en Letras se necesita para profesor de un Colegio, fuera de la capital. Informes en esta Redacción.

¿Quereis adquirir máquinas de escribir á plazos, nuevas y de ocasión, de todos sistemas y modelos? ¿Necesitáis accesorios para las mismas? ¿Os falta administrador para vuestras fincas? ¿Deseáis obtener un capital en un corto número de tiempo? Dispuesto estoy siempre á servirlos en todo cuanto pueda. No olvideis que me encargo en la instrucción de expedientes para ingreso en los Establecimientos benéficos. Antes de comprar maquinaria agrícola é industrial y cuantos útiles sean preciosos para las mismas, pedid precios, condiciones y cuantos datos os hagan falta á Francisco Mata, Pascuales, 8, Toledo. (Los de fuera no se olviden mandar sello para contestar.)

Sucesores de A. Jiménez

BANQUEROS CASA FUNDADA EN 1840 Sucursal en Toledo: calle Nueva, núm. 16, telf. 41. Negociación de letras sobre todas las plazas de la península y principales del extranjero.—Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de Crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos. Caja de ahorros. Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés de 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.—Horas de Caja: de 9 á 2 y de 3 á 6. TOLEDO Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garljo. Calle del Comercio, núm. 12.

FRANCIA

POR PEDRO MORANTE

LA LITERATURA DE HOY

El pasado, y lo doloroso, lo triste, lo desconsolador es que en la actual juventud que escribe, no se insinúan los futuros regeneradores, los esplendorosos astros de mañana. Actualmente, solo unos cuantos nombres, consagrados ya del pasado siglo, brillan: Anatole France, Octave Mirbeau, J. H. Fabre, Leveden, Claretie, y algunos otros. Entre los jóvenes, muy pocos son dignos de llamarse maestros. No se presiente en ellos á los futuros grandes hombres de mañana. Bernstein, con su dramaturgia excelsa, que logró imponer; Henri Bataille, comediógrafo insigne, ahora en pleno triunfo, y algunos otros componen la nueva generación de los literatos de la primera hora del siglo XX. Pero, por encima de es-

tos, predominan los viejos moldes, los maestros de antaño. Y aún está latente el culto al dios Hugo, á Lamartine; los Dumas, los Goncourt, Alfonso Daudet, Gustave Flaubert, Maupassant, Zola y tantos otros. Y los poetas inspiran su arte y templan su lira en las viejas cuerdas de un Musset ó en las de los inmortales Verlaine y Baudelaire. Yo creo que la juventud actual francesa entrégase decididamente al periodismo. O bien, lucha sin entusiasmo, sin fe, deseando tan sólo llegar, por no importa qué medios en esta época de arribo. En el siglo en que triunfan un Rip ó un Bousquet, con estúpidas bufonadas, hay que desconfiar de todo. Los editores que consagran su capital á traducir obras francesas al castellano, se ven comprometidos en su empresa. Todo lo antiguo está ya traducido. Hay que explotar lo nuevo. Y se traducen novelitas insubstanciales, impregnadas de un pedante escepticismo, escritas en un estilo ramplón y pobres de argumento. La literatura francesa está ahora en plena crisis; en un agudo período de decadencia. Falta originalidad, no hay un cincelador del estilo, un artista «de pura sangre» de la raza de Flaubert ó de Zola. Nadie toma en serio su arte, y se escribe para comer, para triunfar. Así lo deben haber reconocido los chau-

vinistas. Y buen ejemplo nos dieron de ello con el famoso Chantecler, desplumado gallo del cual hoy nadie se acuerda. Con más de un año de anticipación, se vino anunciando al mundo entero el gran suceso que se preparaba, el famoso parto de la literatura francesa, el futuro chef d'oeuvre que habría de asombrar al universo. Jamás obra literaria alguna fué anunciada tan estrepitosamente, con tan bullanguero reclamo, como lo fué Chantecler. Aquello se hizo cuestión de amor propio nacional. No era á Rostand á quien se aclamaba por adelantado, sino al Teatro Francés, que iba á salir esplendoroso como un astro, potente como un dios, al alzarse el telón del teatro de la Porte Saint-Martin. Alzóse el telón al fin, y el tan cacareado parto de Rostand fué igual al de los montes de la fábula. En lugar de un gallo victorioso resultó un corrido ratón. Sin embargo, la Prensa francesa, en general, trató de imponer la obra á golpe de bombo, para no reconocer que se había tirado una plancha. Y hasta ocultaron cuidadosamente, después, los fracasos que la obra obtenía al ser representada en el extranjero. En ninguna parte del mundo gustó, y en Roma el público la infligió severo fallo. En el mismo París la obra permaneció en el cartel un mes, tal vez dos, y luego dis-

cretó, silenciosamente, desapareció. No volvió á hablarse más de ella. Y hoy ya nadie se acuerda del famoso gallo francés que se quedó, como el de Morón, sin plumas y cacareando... Y hé aquí que el Teatro Francés, que había de surgir otra vez esplendoroso, imponiendo su arte al mundo, duerme todavía esperando que otro Rostand, más afortunado, venga á despertarle. Sin embargo, Bernstein, Bataille, Lavedan y algún otro, consiguen con obras notabilísimas realzar el arte de Talía en su patria. El público español ya ha tenido ocasión de entusiasmarse con las obras de estos maestros franceses. No carece de dramaturgos el teatro francés, realmente, y al lado de estos nombres que acabo de citar, pueden colocarse otros varios tan eminentes y tan conocidos de nuestro público. Según yo creo, la verdadera crisis se encuentra entre los poetas. Conque leáis á Paul Fort y consideréis que este autor ha sido recientemente nombrado príncipe de los poetas, podéis formaros una idea del estado en que los pobres «renglones cortos» se hallan. (Se continuará.)

Prohibida la reproducción ó traducción. Copyright by Pedro Morante, 1913.

Talleres electromecánicos de carpintería y ebanistería
de
Jaime García Gamero.
Aljibes, 12, y Santo Domingo el Real, 4, telf. 305.-TOLEDO

A los Sres. Propietarios y Administradores de Fincas Urbanas, Arquitectos y Maestros de Obras: Se terminó ya en Toledo el costar toda clase de obra de Carpintería un 30 por 100 más caro que en las demás capitales de España.—Para que puedan convencerse de ello, pidan presupuestos, saquen sus obras á subasta, visiten los talleres del Sr. GAMERO, sitos en Santo Domingo el Real, 4, y Aljibes, 12, telf. 305, y en ellos encontrarán grandes existencias de Puertas, Ventanas, Huecos de balcón, Veladores para Establecimientos, Banquetas para los mismos, Cajetines para luz eléctrica y teléfonos, y toda clase de Molduras para Carpintería, Ebanistería y Torneados, como asimismo toda clase de Tallas, Comedores, Despachos, Juegos de Alcoba, Gabinetes y toda clase de Cortinajes.—Así, señores, según queda dicho, no construyan sin sacar antes las obras á subasta, ó sin pedir presupuestos á la CASA GAMERO, que los facilitará gratis á aquel que lo solicite, y en ellos encontrarán grandes ventajas.

Consultorio Odontológico

ZOCODOVER, 51
A CARGO DEL DOCTOR

Fernández de Jáuregui

Odontólogo (Cirujano-Dentista) de la Facultad de Medicina de Madrid y de la Academia de Infantería.

Especialista en Cirugía y trabajos de oro.

SE VENDEN

dos magníficos PARLÓFONOS, gran tamaño, seminuevos, con discos surtidos. Puente de San Martín, 19.

ARAQUE: Calzado económico.
Araque: Calzado de lujo. — **Araque: Alpargatas.**
Comercio, 30.—TOLEDO.—Solarejo, 10 y 11.

Se alquilan y venden

baños, y se hace toda clase de objetos de lata y cinc.

Se vende una anaquelera. VIUDA DE AGUILAR, Zocodover, 28.

Faustino Vega

RESTAURANT

Barrio Roy, 9.—Tel.º 20

TOLEDO

Especialidad en asados, perdices y paellas.

Precios económicos.

Se vende

un carro valenciano, en buen uso.

Tienda de Comestibles de Dionisio Rojas, Solarejo, 4.

Ventiladores Eléctricos

de mesa, pared y techo, para el voltaje de la población.—También los hay adaptados á las redes de la provincia.

PÍDANSE PRECIOS

Viuda de Eduardo Alvarez

Comercio, 23 y 25, Toledo.

RELOJERÍA * ÓPTICA * MATERIAL ELÉCTRICO

NOMENCLÁTOR

de los pueblos de la provincia de Toledo en la Imprenta Moderna.

BAÑOS DE LEDESMA

(A 25 kilómetros de Salamanca.)

Manantial en los Baños, Aguas Hipertermiales de 52º de temperatura; sulfúricas primitivas. «FUENTE DEL MÉDICO». Sulfurado-cálcica fría. 200.000 litros de agua por día; Médico Director: D. Hipólito Rodríguez Pinilla, Catedrático. El crédito mundial de *estos Baños* y sus éxitos explicables y explicados por los especialistas, son ya del dominio público.

Temporada oficial: De 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

Indicaciones principales: Medicamento Específico del Reumatismo Poliarticular, de los músculos y de las vísceras. Gota crónica. Neuralgias. parálisis periféricas y centrales. Dermatitis herpéticas y neuro-artríticas. Várices. Ulceras atónicas.

La Agrícola Española.

Sociedad anónima de seguros reunidos á cotización fija graduada.

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene.

Capital social suscrito: 1.000.000 de pesetas.

Capital desembolsado: 325.000 pesetas.

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES: Seguro de cosechas contra el pedrisco. Seguro contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, y cabrío, y transporte del mismo.

Domicilio social y Dirección: BARCELONA, Rambla S. José, 32, pral.

AUTORIZADO POR LA COMISARÍA DE SEGUROS

¡Labradores!

La producción agrícola de España ha mejorado considerablemente en estos últimos años, merced á la aplicación de los abonos minerales. Estos han de aplicarse racionalmente si no quiere el labrador sufrir fuertes desengaños; nuestros abonos completos han venido á llenar esta necesidad debido á su composición químico-orgánica exactamente igual al buen estiércol natural, cuyo abono en España es el único que hasta ahora se ha empleado en agricultura y en toda clase de terrenos, con buenos resultados.

Hay que tener muy presente que la composición cuantitativa del estiércol, varía según su estado de descomposición más ó menos avanzada; las especies de animales de que procede, los alimentos que dichos animales reciben, y, en fin, según los cuidados que se les prodigan durante su fermentación; por eso nuestros abonos no tienen este grave inconveniente, sino que está compuesto de excelentes materias fertilizantes y en la mejor proporción de un buen abono de cuadra, única-mente varían en su cantidad con relación á las plantas que se han de cultivar.

La mejor prueba de la bondad de nuestros abonos completos, está en los excelentes resultados que los labradores han obtenido en el presente año, como lo prueban las innumerables cartas que hemos recibido y que iremos publicando periódicamente: de D. Calixto Serrano, de Toledo, en que nos manifiesta los ha empleado en sus posesiones de Almonacid, y son los que mejores resultados le han dado de todos cuantos ensayos ha venido haciendo con diferentes marcas; estos datos son bastante elocuentes y evidencian que el cultivo cereal es, en nuestro país, fácilmente susceptible de mejora, merced al empleo racional de nuestros abonos completos.

¡Labradores!

Si quereis obtener buenas cosechas, abonad vuestras tierras con el abono completo marca «San Isidro». Importado por los Sres. Cabello y Cabañero.

Depósito en Toledo:

Paseo de la Rosa, núm. 20 (frente á la estación del ferrocarril).

BALNEARIOS
TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN
Alhama de Aragón.

Su nuevo propietario, D. Ramón Pallarés y Prats, pone en conocimiento de los señores Médicos y del público en general, que dichos Balnearios han sido notablemente reformados, dotándolos del *confort* que exigen las necesidades modernas, habiendo instalado también ascensores para los pisos y galerías de baños, y calefacción central. La bondad, riqueza y abundancia incomparable de sus aguas, su famosa *cascada*, mejorada especialmente, su gran *lago*, su deliciosa temperatura y hermosos jardines, constituyen una estancia ideal.

Muy indicados para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, y particularmente en el articular, subagudo, nervioso y muscular, artritis y de las predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismos. Como sedantes en bebida á las comidas, es la mejor agua de mesa.

A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos.

Para detalles en su domicilio: Bolsa, núm. 2 (antiguo edificio de la Bolsa), Madrid, ó en Alhama de Aragón, dirigiéndose á la Administración Termas Matheu y San Fermín.

Balneario Salinetas de Novelda.

Médico Director: D. ELÍAS ABAD TORREGROSA

TEMPORADA OFICIAL: 15 JUNIO Á 30 SEPTIEMBRE

Aguas clorurado-sódicas sulfurosas. Curación radical de las enfermedades *herpéticas, escrofulosas, reumáticas*, de la *matriz, vejiga, erisipela y raquitismo*. Especialidad de esta rica vena sulfurosa en las dolencias crónicas del aparato peculiar de la mujer. Notabilísimas curaciones en la última y presente temporada, que en vano buscaron los enfermos en otros establecimientos análogos.

Enclavado el Balneario entre anillos de montes, en país seco y altamente saludable; es oreado por celebrado fresco ambiente de influencia tónica para los debilitados, linfáticos y escrofulosos.

En la Fonda se sirven cubiertos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y además hay un servicio especial completo por el reducido precio de 2,50 pesetas, habitación inclusive.

Para los que no quieran alterar las costumbres de familia, hay casitas amuebladas, con exclusión de colechones y vajilla (que también se alquilan) desde 1 á 5 pesetas diarias.

Coche en la Estación á todos los trenes, debiendo avisar los que lleguen en los mixtos de la media noche y madrugada.

Para más detalles dirigirse al administrador D. FRANCISCO ABAD NAVARRO.